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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ В УКРАЇНІ СИСТЕМИ АРХІТЕКТУРНО-

ПЛАНУВАЛЬНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ СПЕЦІАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 
Анотація: в публікації розглянуті перспективи розвитку основних аспектів 

реформування законодавчої та нормативної бази України спеціальних закладів 
дошкільної освіти, яка потребує модернізації, щодо потреб дитячих інклюзивних 
груп. Визначено чотири основні аспекти: нормативно-правовий, фінансово-
економічний, архітектурно-планувальний та соціокультурний. За даними 
Міністерства освіти і науки України, станом на 2020 рік функціонує 101 
спеціальний заклад дошкільної освіти, але багатьом з них бракує комфортності 
та інклюзивності. Також, виявлені основні проблеми, які стають на заваді 
введення необхідних змін: недостатня кількість закладів, невідповідність їх 
планування та відсутність можливостей для інклюзивної освіти. Рекомендації 
включають збільшення фінансування, модернізацію інфраструктури та 
впровадження інклюзивної освіти. 

Ключові слова: архітектурно-планувальна організація; спеціальні заклади 
дошкільної освіти; інклюзивні групи; інклюзивна освіта; інфраструктура. 

 
Постановка проблеми. Спеціальні заклади дошкільної освіти (СЗДО) є 

важливою складовою системи освіти осіб з особливими потребами в Україні. 
Вони забезпечують раннє виявлення, діагностику, корекцію та підготовку дітей 
з різними порушеннями розвитку до навчання в загальноосвітніх школах. Однак 
існуюча система спеціальної дошкільної освіти потребує суттєвого 
удосконалення та модернізації, зокрема в аспекті архітектурно-планувальної 
організації спеціальних закладів. Актуальність дослідження обумовлена тим, що 
в Україні недостатньо розроблені теоретичні та практичні засади проєктування 
та будівництва СЗДО, які б враховували специфіку їх функціонування, потреби 
та можливості дітей з особливими потребами, вимоги до доступності, 
комфортності, безпеки, естетики та енергоефективності. Відсутність науково 
обґрунтованих рекомендацій щодо архітектурно-планувальної організації СЗДО 
призводить до низької якості освітнього середовища, несприятливого впливу на 

https://doi.org/10.32347/2077-3455.2024.68.325-334
mailto:osychanskyi_vv@knuba.edu.ua
https://orcid.org/0009-0009-1645-6946


Сучасні проблеми архітектури та містобудування. Випуск 68. 2024 
 

326 

психофізичний розвиток дітей, незадовільного рівня їх соціальної адаптації та 
інтеграції. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Наведені аспекти перспектив 
розвитку архітектурно-планувальної організації СЗДО на території України – 
спираються як на власні дослідження [15], так і на: нормативно-законодавчу базу 
[1] та [3-6], аналітичні дані [7] та [13], дослідження інших авторів [2], [8-12] та 
[14]. 

Метою публікації є аналіз перспектив розвитку в Україні системи 
архітектурно-планувальної організації СЗДО. 

Основна частина. Спеціальна освіта - це освіта, яка враховує особливості 
розвитку та потреби дітей з особливими освітніми потребами (ООП) [1]. 
Спеціальна освіта має на меті забезпечити дітям з ООП рівні можливості та 
умови для отримання якісної освіти, соціальної адаптації та інтеграції в 
суспільство. Спеціальна освіта в Україні має довгу історію, яка почалася ще в 
кінці XIX - початку XX століття, коли були створені перші спеціальні заклади 
для дітей з вадами слуху, зору, мови, розумового розвитку тощо [2]. З того часу 
система спеціальної освіти пройшла різні етапи розвитку, пов’язані з 
політичними, соціальними та економічними змінами в країні. На сучасному етапі 
спеціальна освіта в Україні зазнає реформування, спрямованого на її інтеграцію 
в загальну освітню систему, впровадження принципів інклюзивної освіти та 
підвищення якості освітніх послуг для дітей з ООП [3-6]. 

Одним з важливих аспектів розвитку спеціальної освіти є архітектурно-
планувальна організація спеціальних закладів дошкільної освіти, які є першим 
етапом освітнього процесу для дітей з ООП [12]. Архітектурно-планувальна 
організація спеціальних закладів дошкільної освіти включає в себе визначення 
функціональних зон, просторових відношень, параметрів приміщень, 
обладнання, меблів, дизайну, освітлення, вентиляції, безпеки тощо. 
Архітектурно-планувальна організація спеціальних закладів дошкільної освіти 
повинна враховувати специфіку психофізичного розвитку дітей з ООП, їх 
індивідуальні та групові потреби, особливості навчально-виховного процесу, 
вимоги до комфорту, здоров’я та безпеки дітей та персоналу. 

В умовах сучасного суспільства, яке характеризується динамічними 
змінами, глобалізацією, інформатизацією, демократизацією, різноманітністю та 
інклюзивністю, система архітектурно-планувальної організації спеціальних 
закладів дошкільної освіти в Україні потребує модернізації та адаптації до нових 
вимог та викликів [9]. Для цього необхідно врахувати наступні аспекти: 

1) Нормативно-правовий – розроблення та прийняття нових нормативних 
документів, які визначатимуть основні принципи, цілі, завдання, функції, 
структуру, типологію, параметри, критерії, індикатори, методи та механізми 
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системи архітектурно-планувальної організації спеціальних закладів дошкільної 
освіти в Україні [15]. Такі документи повинні бути узгоджені з міжнародними 
стандартами та рекомендаціями, відображати сучасні підходи та тенденції, 
забезпечувати гнучкість та адаптивність системи до різних умов та потреб. 

2) Фінансово-економічний – збільшення рівня фінансування та матеріально-
технічного забезпечення спеціальних закладів дошкільної освіти, забезпечити їх 
рівномірне розподілення по території країни, враховуючи регіональні 
особливості та потреби [15]. Також необхідно стимулювати приватні інвестиції, 
спонсорство, благодійність, соціальне підприємництво, грантову діяльність 
тощо у сфері спеціальної освіти. Крім того, необхідно оптимізувати витрати та 
підвищити ефективність використання ресурсів, впроваджуючи енергоефективні 
та екологічні технології, застосовуючи принципи економії простору, 
використовуючи модульні та мобільні конструкції тощо . 

3) Архітектурно-планувальний – вдосконалення архітектурної форми, 
функціональну структуру, просторову організацію, технічне обладнання, 
естетичні характеристики спеціальних закладів дошкільної освіти, враховуючи 
специфіку та індивідуальність дітей з особливими потребами, їхні психофізичні, 
соціальні, культурні, емоційні та інші потреби [15]. Також необхідно забезпечити 
відповідність архітектурно-планувальної організації спеціальних закладів 
дошкільної освіти сучасним педагогічним концепціям та технологіям, таким як 
інклюзивна освіта, індивідуалізація та диференціація навчання, інтерактивність 
та групова взаємодія, ігрові та ситуативні методи, інформаційно-комунікаційні 
технології тощо. 

4) Соціально-культурний – сприяння створенню позитивного іміджу 
спеціальних закладів дошкільної освіти в суспільстві, підвищенню їхнього 
престижу та авторитету, формуванню толерантного та дружнього ставлення до 
дітей з особливими потребами, їхньої інтеграції та соціалізації [15]. Також 
необхідно забезпечити взаємодію та співпрацю спеціальних закладів дошкільної 
освіти з іншими суб’єктами освітнього процесу, такими як батьки, педагоги, 
психологи, медики, соціальні працівники, представники громадських 
організацій, місцевої влади, наукових установ тощо. 

За даними Міністерства освіти і науки України, станом на 1 січня 2020 року 
в Україні функціонувало 101 спеціальний заклад дошкільної освіти, в яких 
навчалося 10 785 дітей з ООП [7]. Більшість спеціальних закладів дошкільної 
освіти були створені в 70-80-х роках минулого століття на базі існуючих будівель 
загальноосвітніх шкіл, дитячих садків, лікарень тощо. Така ситуація призвела до 
того, що багато спеціальних закладів дошкільної освіти не відповідають 
сучасним вимогам до архітектурно-планувальної організації, обладнання, 
дизайну, комфорту та безпеки [13]. Серед основних проблем, які спостерігаються 
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в архітектурно-планувальній організації спеціальних закладів дошкільної освіти 
в Україні, можна виділити такі: 

1) Недостатня кількість спеціальних закладів дошкільної освіти, що не 
забезпечує покриття потреб усіх дітей з ООП, особливо в сільській місцевості та 
в регіонах з високою концентрацією дітей з ООП. 

2) Низька якість архітектурно-планувальних рішень, які не враховують 
специфіку психофізичного розвитку дітей з ООП, їх індивідуальні та групові 
потреби, особливості навчально-виховного процесу, вимоги до комфорту, 
здоров’я та безпеки [10]. Багато спеціальних закладів дошкільної освіти мають 
незручне розташування, недостатню площу, переповненість, неадекватне 
освітлення, вентиляцію, опалення, санітарно-гігієнічні умови, відсутність 
архітектурних бар’єрів, недостатню кількість спеціалізованого обладнання, 
меблів, іграшок тощо. Такі фактори негативно впливають на розвиток дітей з 
ООП, їх навчальні досягнення, соціальну адаптацію та психологічний стан. 

3) Невідповідність архітектурно-планувальної організації спеціальних 
закладів дошкільної освіти сучасним тенденціям розвитку спеціальної освіти, 
зокрема принципам інклюзивної освіти [8]. Інклюзивна освіта передбачає 
надання дітям з ООП можливості навчатися разом з дітьми без ООП в 
загальноосвітніх закладах, які створюють необхідні умови для задоволення їх 
освітніх потреб. Інклюзивна освіта сприяє соціальній інтеграції дітей з ООП, 
розвитку їх потенціалу, самостійності, толерантності, поваги до різноманітності. 
Однак, більшість спеціальних закладів дошкільної освіти в Україні не мають 
можливості реалізувати інклюзивну освіту через відсутність необхідної 
інфраструктури, ресурсів, кадрів, методик тощо. Таким чином, спеціальні 
заклади дошкільної освіти залишаються ізольованими від загальної освітньої 
системи та суспільства. 

Для подолання виявлених проблем та підвищення якості архітектурно-
планувальної організації спеціальних закладів дошкільної освіти в Україні 
необхідно реалізувати такі напрями та шляхи розвитку: 

1) Збільшення кількості та доступності спеціальних закладів дошкільної 
освіти, зокрема в сільській місцевості та в регіонах з високою концентрацією 
дітей з ООП. Для цього необхідно виділяти достатні бюджетні кошти на 
будівництво, реконструкцію, ремонт, технічне оснащення спеціальних закладів 
дошкільної освіти, а також залучати інші джерела фінансування, наприклад, 
гранти, спонсорські внески, благодійні внески тощо. Також необхідно 
розробляти та впроваджувати ефективні механізми державної підтримки та 
стимулювання розвитку спеціальних закладів дошкільної освіти, наприклад, 
субвенції, дотації, пільги, кредити, ліцензії, сертифікати тощо. 
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2) Підвищення якості архітектурно-планувальних рішень, які враховують 
специфіку психофізичного розвитку дітей з ООП, їх індивідуальні та групові 
потреби, особливості навчально-виховного процесу, вимоги до комфорту, 
здоров’я та безпеки. Для цього необхідно розробляти та впроваджувати сучасні 
нормативи, стандарти, рекомендації, методики, проєкти, типові рішення щодо 
архітектурно-планувальної організації спеціальних закладів дошкільної освіти, 
які б відповідали вимогам дітей з ООП та сучасним тенденціям розвитку 
спеціальної освіти. Також необхідно забезпечити постійний моніторинг, 
контроль, експертизу, оцінку, атестацію, сертифікацію, акредитацію спеціальних 
закладів дошкільної освіти з питань архітектурно-планувальної організації, а 
також проводити наукові дослідження, експерименти, пілотні проєкти, інновації, 
модернізацію, раціоналізацію, оптимізацію архітектурно-планувальних рішень. 

3) Забезпечення відповідності архітектурно-планувальної організації 
спеціальних закладів дошкільної освіти сучасним тенденціям розвитку 
спеціальної освіти, зокрема принципам інклюзивної освіти [11]. Для цього 
необхідно створювати умови для реалізації інклюзивної освіти в спеціальних 
закладах дошкільної освіти, а також сприяти їх інтеграції в загальну освітню 
систему та суспільство. Для цього необхідно розробляти та впроваджувати 
моделі та форми інклюзивної освіти в спеціальних закладах дошкільної освіти, 
наприклад, спільне навчання дітей з ООП та без ООП в одній групі, 
індивідуальне та групове консультування, підтримка, корекція, реабілітація 
дітей з ООП, взаємодія з батьками, педагогами, психологами, логопедами, 
соціальними працівниками, медичними працівниками тощо. Також необхідно 
забезпечити доступність та адаптацію фізичного середовища, обладнання, 
меблів, іграшок, навчальних матеріалів, методик, програм, планів, розкладів 
тощо для дітей з ООП [14]. Крім того, необхідно підвищувати кваліфікацію та 
компетентність персоналу спеціальних закладів дошкільної освіти з питань 
інклюзивної освіти, а також забезпечувати їх матеріальне та моральне 
стимулювання. 

Висновки. Архітектурно-планувальна організація спеціальних закладів 
дошкільної освіти є важливим аспектом розвитку спеціальної освіти в Україні, 
який впливає на розвиток, навчання, виховання, соціалізацію, інтеграцію дітей з 
ООП. На сучасному етапі – має низку проблем, які потребують невідкладного 
вирішення. Необхідно реалізувати такі напрями та шляхи розвитку: збільшення 
кількості та доступності СЗДО, підвищення якості архітектурно-планувальних 
рішень, забезпечення відповідності архітектурно-планувальної організації СЗДО 
сучасним тенденціям розвитку спеціальної освіти, зокрема принципам 
інклюзивної освіти. Реалізація цих напрямів та шляхів розвитку потребує 
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залучення: держави, місцевого самоврядування, громадськості, батьків, 
педагогів, науковців, експертів, донорів тощо. 
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